

难忘母亲的教导

近日,在翻看报纸和旧杂志时,一本《老人世界》卷首语标题——《母亲无所不能》,吸引了我的目光。我看了两遍,越看越觉得作者写的像我母亲,这勾起了我对母亲的怀念。

在我的眼里,没有母亲不会的,没有她做不到的。母亲虽然刚60岁就因病去世了,但她在世时的情景历历在目。我跟母亲在一起生活的时间并不长,只有13年,因为我高小毕业就考上了河北省平山县文化馆群艺班,毕业后就参加工作了。在这13年中,母亲的形象深深地刻在我的脑海中。

母亲贤惠体贴,尊老爱幼,脾气非常好。从我记事起,我们兄妹五个从没挨过她的打骂。父亲主外,基本不管家事,家里的一切全靠母亲一人操持。

母亲是个精明能干的人,干活利索,喂猪、养鸡、推米、磨面、洗衣、做饭,无所不能。说到做饭,包包子、包饺子、擀面条、

烙烙饼、蒸馒头……都是她的专长。新中国刚成立的时候,自由市场很兴盛,每逢家乡的大集,母亲就把白腾腾的馒头和炖好的粉条菜摆在家门口,引来众多赶集的乡亲们购买。逢年过节,母亲都会想办法,哪怕是向邻居家借来原料,也要让我们吃上该吃的东西,比如:二月二龙抬头的“过河面”,端午节的粽子,中秋节的月饼,腊月初八的腊八粥。到了过年时,她更要做许多好吃的,有蒸花样的馒头、蒸年糕、摊煎饼果子、压猪头肉等。她还会做“茄泥”,把洗好的茄子切片在笼里蒸熟,放到大碗里用香油、酱油、食盐、醋和捣碎的蒜泥搅拌,吃起来真是酸香可口。

母亲的针线活儿做得特别好。全家七口人的衣服鞋袜,都是她亲自剪裁缝制,还不断做出新花样。记得我上小学时,村里有个人穿着制服,母亲看着好看,就想给我做一件。她买来

布,比着人家的衣服裁剪出来,家里没有缝纫机,她就用手一针一线地做好。我穿上制服,谁见了都说好看,认定是“裁缝铺”做的。邻居家跟我同龄的伙伴见我穿制服,非让她娘也给做一件,她娘不会,就让我母亲给她做。这样助人为乐的事儿,母亲不知做了多少。

母亲人品好,在家乡是出了名的。她特别会为邻里街坊调解家庭矛盾,说起来“一套一套”的,让人心服口服。邻居家有了矛盾或纠纷,都愿意找她“评评理”,人们说她是个“不挣工分的义务调解员”。母亲说:“一家人意见不一致很正常,遇到问题一定要相互谦让,相互谅解,换位思考,不要怄气,这样才能把日子过好。”

我13岁考到平山学习的时候,母亲觉得我年龄小,没离开过家,不放心我走。最后,是小党工委管文化的干部到家里做工作,说:“既然孩子考上文

化馆学习,以后工作也有前途。就让她去吧!”母亲才同意我去学习。她给我准备行李时嘱咐我:“出去以后一定要听领导和老师的话,和大家处好关系,让人一步自然宽,不要为一点小事斤斤计较,要记住多个朋友多条路,有个仇人就是一堵墙。”母亲的话非常深刻,影响了我的一生,对我们兄妹五人健康成长起到了重要作用。在母亲的教导下,“一生做好人”成为我们的座右铭。何凤婷/文

作者简介:何凤婷,1947年出生,原为石家庄平山县文化馆干部,走遍平山的山山水水,为老区人民宣传演出,他们的宣传队被称为活跃在山区的“乌兰牧骑”。退休前在河北省总工会温塘工人疗养院工作。



作者年轻时的照片

朝花夕拾

吃西瓜

1984年的夏天特别热,太阳烤得大地像蒸笼一样。当时,厂里给车间下的生产任务十分艰巨,平时自己坐在家什么活也不干还浑身出汗,更何况工人们都在热火朝天天地工作,一个个汗流浹背。车间领导于心不忍,决定买西瓜让职工们消暑解渴。

一天下午,车间买来了一车西瓜,送到车间办公室。车间办公室在车间门外的一排小平房里,我们来到门外排队等候。听到办公室里有人拿刀切西瓜的“咔嚓”声,我隔着窗户往里看,看到桌子上摆满了切好的西瓜,令人垂涎欲滴。我们都在焦急地等着,突然,有人把门打开,喊道:“大家快来吃西瓜。”我们一窝蜂似的涌进屋内,争先恐后地拿起西瓜吃起来。我们专挑沙瓤的西瓜吃,最后,大家撑得再也吃不下去了。在回车间的路上,我们边走边说笑。我对他们说:“我长这么大,还是第一次吃这么多西瓜,撑得我肚子疼,都弯不下腰了。”有人说:“我吃西瓜特别快,连西瓜子都咽下去了。”话音刚落,大家哄堂大笑。

这次吃西瓜,有人有意见,认为自己血糖高,吃得少。最后,车间领导决定,每人一天分一个西瓜,生熟自己挑选,大家都表示赞同。 栾玉锁/文

姥姥的铁锅炖饼子

小时候去姥姥家,姥姥都会给我做好吃的。其中,最让我难忘的是铁锅炖饼子。

姥姥做饭用的都是土灶,土灶上是一口大铁锅。姥姥做铁锅炖饼子时,不一会儿,我就站起来凑近大锅瞅瞅,还时不时地问姥姥:“什么时候能吃呀?”每逢这时候,姥姥总会刮

一下我的鼻子,笑着说:“还不行呢,心急吃不了热豆腐。”

铁锅炖饼子做起来也不难,油烧热后,加进去大料、葱姜末这些调料,先炒点儿肉片,再加入豆腐、白菜、粉条一起炖,然后在锅边上贴圈玉米面饼子。姥姥给灶堂里添把柴火,风箱拉得呼呼响,大火后就不

再添柴火了,然后利用余温慢慢炖,不一会儿,整间屋子就充满了香味。

饼子熟了之后,姥姥先用铲子轻轻铲下来,那层贴在锅边上的焦黄脆皮尤其好吃,锅里的大锅菜还要继续炖一会儿,只有小火慢炖才会好吃。我们这帮孩子早就按捺不住了,

先咬上一口饼子,玉米面素饼子正好中和了肥肉片溢出的油脂,肥而不腻,满嘴留香。

姥姥今年96岁高龄了,时不时会忘记一些人和事,但一聊起好些年前给自己的子孙变着法儿做好吃的,嘴角就挂满了笑意。

李凡/文

图说
核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

节俭传下去 中国百年福

河南舞阳 张新亮作

中宣部宣教局 中国文明网

图说往事

到人民大会堂领奖

2006年春,我收到“‘中华纵横’全国诗书画摄影征文”组委会的邀请函,征文内容包括新闻通讯,获得奖项的作者将受邀于6月下旬参加在北京人民大会堂召开的颁奖大会。

今年“五四青年节”,我们铁岭市隆重表彰了“铁岭市十大杰出青年”,其中铁岭市园林管理处的工程师余丽事迹十分突出,我立即采写了通讯《她的青春在花卉业中闪光》,在相关部门给予充分肯定后投给了大赛组委会。



不久,中央人民广播电台播发了这篇通讯。6月中旬,我收到获奖通知,告知6月26日在人民大会堂参加颁奖大会。当天,来自全国各地的获奖作者齐聚一堂。整个大会隆重、热烈,给我留下了美好的记忆。

第一次走进人民大会堂,并在那里领奖,对我的文学创作起到了极大的激励作用。

杨福久/文并供图

本文为作者在人民大会堂门前留影

“话匣子”童年的温暖陪伴

在我上小学之际,由于父母在外地工作,因而,我与爷爷、奶奶一同生活。

那时候的农村,娱乐活动匮乏,书籍稀缺,更无电视可看,唯一能让人沉醉其中的便是听“话匣子”(收音机)。爷爷每天去田间劳作,归来在等待奶奶做饭的空当,总会坐在石桌旁,点燃一锅水烟袋,打开“话匣子”,收听一段评书。有时是刘兰芳播讲的《岳飞传》,有时是袁阔成播讲的《三国演义》。每逢听到精彩之处,爷爷禁不住直拍大腿,脸上露出会心的微笑,那无疑是爷爷最为惬意的时刻。每当此时,我便搬个小板凳挨着爷爷身旁,似懂非懂地一同收听。

每当爷爷上工之后,家中便成了

我的天地,我将“话匣子”上的旋钮来回拧动,挑选自己钟爱的节目。我最喜欢的当属中央人民广播电台的“小喇叭”和“星星火炬”。

岁月流转,“话匣子”已渐渐陈旧,声音也不复最初的清晰。然而,它却宛如一位忠实的挚友,伴我度过了一个又一个美好的日子。 谢金星/文

告读者

本报为您提供个人出书服务。出书类型包括:个人传记、各类文集、影像精华等。价格优惠,品质上乘。

咨询电话:0311-88629395、88629317

